

*Да 75-годдзя факультэта інфармацыйна-дакументных камунікацый Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў*



**Профессор кафедры библиотечно-информационной деятельности, кандидат педагогических наук, доцент**

## **КАФЕДРА БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЭПОХУ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ**

Когда твоя жизнь на протяжении более чем полувека связана с факультетом информационно-документных коммуникаций, начинаешь понимать, что нет ничего более стабильного, чем постоянные перемены. «Книга и чтение в изменяющемся мире» – так был озаглавлен один из научных сборников в эпоху моей профессиональной юности. По сравнению с нынешними пертурбациями, перемены, которые происходили в информационно-документной сфере в 60–70-е гг. XX в., кажутся детской сказкой, довольно забавной и совсем не страшной. То, что мы наблюдаем и переживаем сегодня – это не просто перемены, это – глобальная трансформация всей сферы создания, распространения и потребления информации, а заодно и всей человеческой жизнедеятельности.

В данном контексте изменения в названии и содержании работы одной из старейших кафедр факультета выглядят вполне закономерно и оправдано. Когда я поступала на библиотечный факультет Минского педагогического института имени Максима Горького в 1967 г., существовали две кафедры: библиографии и библиотековедения. Причем, как свидетельствуют старожилы и документы, первичной была как раз кафедра библиотековедения. С нее-то все и начиналось в становлении и развитии высшего библиотечного образования Беларуси, у истоков которого стояли такие легендарные фигуры, как И. Симановский, К. Мавричева, Н. Колоско, К. Веребей, А. Галузо, И. Емец, М. Покало – первый кандидат педагогических наук на кафедре.

В 1973 г. заведующим кафедрой стал В. Якименко, кандидат исторических наук, доцент. Когда в 1975 г. открылся Минский институт культуры, кафедре библиотековедения шел уже 31-й год. Это был вполне сложившийся коллектив, который иногда пополнялся новыми, молодыми кадрами. Работали над диссер-

тациями, успешно защищались и маститые педагоги. В этот период были созданы предпосылки для поступательного повышения научного потенциала кафедры. В 1976 г. на кафедру пришла выпускница Ленинградской аспирантуры, кандидат филологических наук Л. Петровичева, которая впоследствии, с 1980 по 1986 г. возглавила кафедру. При всей неоднозначности ее методов руководства в эти годы намечился существенный прорыв в подготовке кадров высшей квалификации. По результатам исследований опубликованы две солидные работы Л. Петровичева «Советский рабочий – читатель» (1978), Л. Демешко «Интернациональное воспитание молодежи: из опыта работы массовых библиотек Белорусской ССР» (1984) и защищены четыре кандидатские диссертации в Совете Минского пединститута и одна – в Московском институте культуры.

В 1986 г. кафедру возглавил В. Акулич, кандидат исторических наук. Это был период перестройки, ломки устоявшихся стереотипов. Развивались международные связи. Кафедра стала инициатором создания новой специализации «менеджмент информации бизнеса и библиотечного дела» на базе Лингвистического комплекса «гимназия-колледж» г. Минска. Студенты колледжа проходили практику в Великобритании. Были налажены творческие связи с Варшавским и Ольштынским университетами в Польше, Кёльнской высшей школой библиотековедения и документоведения в Германии. Аспирантка кафедры Т. Шабельник выиграла грант и прошла стажировку в США. В 1991 г. в Совете Московского государственного института культуры была защищена кандидатская диссертация Н. Олянюк «Подготовка и повышение квалификации библиотечных кадров в БССР: история, современное состояние и перспективы», в которой подчеркивалась необходимость разработки новой республиканской

модели библиотечного образования на основе оценки передового отечественного и зарубежного опыта. Н. Олянюк стала впоследствии создателем и первым деканом факультета дополнительного образования, воплотив одно из предложений, выдвинутых в диссертации.

Преподаватели кафедры принимали участие в международных конференциях, реализации проектов международного сотрудничества, таких как «Менеджмент информации бизнеса в библиотеках Королевства Нидерланды – Республики Беларусь» (1995), «Библиотечное образование и библиотечное дело в Республике Беларусь и США: конструктивный диалог и сотрудничество» (1997).

С открытием аспирантуры начался новый период в подготовке кадров высшей квалификации. Первыми аспирантами кафедры стали не только отечественные выпускники, но и вчерашние иностранные студенты. Были защищены кандидатские диссертации С. Кайсом (Сирия) – научный руководитель Н. Клименкова, Х. Набилем (Сирия) – руководитель Н. Лейко, А. Нидалом (Иордания) – научный руководитель Р. Мотульский.

Научно-исследовательская деятельность кафедры развивалась в рамках комплексных тем: «Библиотечное обслуживание населения Беларуси» (1986–1990); «Книга и чтение в системе межнациональных отношений» (1991–1993); «Библиотечное дело в Беларуси: история и современность» (1994–2000).

Вместе с тем, в начале XXI в. в структуре факультета произошли существенные изменения. Изменилась и кафедра. Она получила новое название: «Кафедра менеджмента информационно-документной сферы». Кардинальные перемены в системе информационно-документных коммуникаций привнесли много нового не только в содержание преподаваемых учебных дисциплин, но и в подходы к подготовке кадров. Появились новые специализации: «Библиотечное обслуживание детей и юношества», «Маркетинг библиотечного дела», «Книговедение и маркетинг книжной торговли» и др. Сделаны первые шаги в создании системы непрерывного профессионального образования, когда лучших выпускников Могилевского библиотечного колледжа целенаправленно готовили к поступлению в университет с укороченным сроком обучения. На базе Минского полиграфического колледжа также формировалась группа студентов, проходивших подготовку по соответствующей специальности.

В 2002 г. защищены две диссертации: докторская – «Библиотека как социальный институт: теоретико-методический аспект», доцентом Р. Мотульским и кандидатская – «Информационные потребности как фактор формирования фонда Национальной библиотеки Беларуси» преподавателем А. Богаревич (Фёдоровой).

В мае 2003 г. на должность заведующего кафедрой была избрана С. Зыгмантович, кандидат педагогических наук, доцент. Под ее руководством кафедра развивалась на протяжении последующих десятилетий. В процессе разработки комплексных научных тем «Формирование и использование информационных ресурсов библиотек Беларуси и их кадровый потенциал: история и современность», «Социально-педагогические аспекты деятельности библиотек Беларуси и их кадровое обеспечение», «Библиотеки Беларуси в обществе знаний: организация равноправного доступа к информации и культурным ценностям» опубликованы монография Р.С. Мотульского «Библиотека как социальный институт» (2002), коллективная монография

«Сацыяльна-педагагічныя аспекты дзейнасці бібліятэк Беларусі і іх кадравы забеспячэнне» (2012), монография С. Павловой «Книга и чтение в жизни партизан Беларуси» (2011).

Большое внимание уделялось обеспечению читаемых курсов учебными пособиями. Среди них Р. Мотульский «Общее библиотековедение» (М.: Либерия, 2004), Л. Демешко и С. Павлова «Абслугоўванне карыстальнікаў бібліятэк» (2007), курс лекций Ю. Переверзевой «Бібліятэчны фандрэйзінг» (депонирован в БЕЛИСА. 2008 г.), С. Зыгмантович «Кіраванне бібліяграфічнай дзейнасцю бібліятэк» и «Арганізацыя і тэхналогія бібліяграфічнай дзейнасці» (2009), Л. Раковецкая «Менеджмент у бібліятэчнай справе» (2010) и «Этыкет менеджара» (2014), Л. Демешко «Библиотечная реклама» (2011), Н. Клименкова «Сацыялогія і псіхалогія чытання» (2015), научно-практическое пособие Н. Петушко «Библиотечное обслуживание инвалидов по зрению в Республике Беларусь: теоретико-методический аспект» (2012), учебное пособие С. Зыгмантович «Кіраванне персаналам бібліятэкі» (2013).

Защищены кандидатские диссертации Н. Петушко «Библиотечное обслуживание инвалидов по зрению: организационно-методический аспект» (2006) – научный руководитель В. Акулич, И. Стрелковой «Формирование кадровых ресурсов вузовских библиотек Республики Беларусь» (2009), Е. Козленко «Биобиблиографическая информация сферы науки и образования: теоретический и организационный аспекты» (2010) – руководитель С. Зыгмантович, Ю. Переверзевой «Социально-педагогические основы библиотечного фандрейзинга» (2011) и Ю. Галковской, «Формирование профессионально ориентированной правовой компетенции библиотекаря-библиографа» (2014) – научный руководитель профессор Р. Мотульский.

С января 2016 г. кафедра разрабатывает плановую тему «Трансформация библиотеки и библиотечной профессии в современной социокультурной ситуации». Уже опубликованы две монографии: Е. Козленко «Биобиблиографическая информация как информационный ресурс: особенности функционирования» (2016) и Ю. Галковской «Формирование профессионально ориентированной правовой компетенции библиотекаря-библиографа» (2017). С апреля 2017 г. заведующий кафедрой С. Зыгмантович и доцент Ю. Галковская являются членами временного научного коллектива по исполнению научно-исследовательской работы, направленной на научно-техническое обеспечение деятельности Министерства культуры Республики Беларусь на 2017 г. по теме «Разработать методику оценки эффективности деятельности библиотек по созданию электронных информационных ресурсов».

Издаются учебно-методические комплексы: Ю. Галковская Информационный рынок и его правовое обеспечение (2017), учебные и учебно-методические пособия, депонируются и размещаются в репозитории университета учебно-методические материалы по всем преподаваемым дисциплинам, а также типовые и учебные программы, программы практики, учебно-методические указания и другие необходимые атрибуты учебно-воспитательного процесса.

В результате реорганизации факультета (2018) кафедра получила новое название – кафедра библиотечно-информационной деятельности – и нового за-

ведущего. Сначала ее возглавила Ю. Галковская, а затем Н. Яцевич. В настоящее время коллектив кафедры состоит из 11 преподавателей и 2 лаборантов. Из них один профессор, доктор наук, пять профессоров, кандидатов наук, четыре доцента, кандидата наук и один старший преподаватель.

За весь период существования кафедры опубликованы одна коллективная и четыре авторские монографии, более 20 учебников и учебных пособий, несколько десятков программ. Преподавателями и аспирантами кафедры защищены 22 кандидатские и одна докторская диссертации.

Кафедра проводит активную работу по привлечению студентов к участию в научно-исследовательской работе. В качестве первой ступени такой подготовки выступает учебно-научная деятельность студентов в процессе подготовки рефератов, курсовых, дипломных работ. Тематика курсовых и дипломных работ соответствует современным проблемам науки и практики. Научно-исследовательской работой под руководством преподавателей кафедры занято большое количество студентов. Ежегодно они участвуют в университетских и международных конференциях студентов, магистрантов, аспирантов и молодых специалистов. На Республиканский конкурс научных работ студентов ежегодно представляются студенческие работы, которые получают дипломы и высокие награды.

Поддерживается постоянная связь с библиотеками, проводятся совместные мероприятия, организуются учебно-производственные комплексы, конференции, кафедра принимает активное участие во всех акциях, проводимых библиотеками города.

Подводя итоги, следует сказать, что трансформация библиотек и всей информационно-документной сферы, свидетелями которой мы являемся, выдвигает новые требования ко всей системе подготовки кадров. Необходимо формировать специалиста, способного адаптироваться к стремительно изменяющейся действительности, изменяться и трансформироваться, постоянно совершенствоваться самому и совершенствовать библиотечно-информационную деятельность. Основные функции библиотек неуклонно смещаются в сторону реализации социокультурных проектов, обучающих и досуговых программ. Библиотека из места хранения и предоставления документов и информации поступательно трансформируется в центр общения за счет предоставления в общественное пользование необходимого пространства, методического обеспечения, аппаратно-программного инструментария и доступа к источникам той же информации, но уже на более высоком уровне ее освоения. Подготовка специалиста, способного работать и развиваться в новых условиях – приоритетная задача кафедры библиотечно-информационной деятельности.

### Summary

The article discusses the main areas of work of the department of library and information activities in the era of global transformation of libraries and the entire information and documentary sphere.



Заведующий кафедрой информационных ресурсов и коммуникаций, кандидат педагогических наук

## Развитие кафедры информационных ресурсов и коммуникаций в условиях меняющейся информационной и образовательной среды

Кафедра информационных ресурсов и коммуникаций образована 1 сентября 2017 г. в результате объединения кафедр информационных ресурсов и теории и истории информационно-документных коммуникаций факультета информационно-документных коммуникаций Белорусского государственного университета культуры и искусств. Основным направлением ее деятельности на современном этапе является подготовка высококвалифицированных кадров для библиотечно-информационной сферы, функционирующей в условиях интенсивно развивающихся и внедряемых во все сферы жизнедеятельности человека информационных технологий. При этом мы исходим из того, что наши выпускники, имеющие квалификацию «Библиотекарь-библиограф. Специалист по автоматизированному библиотечно-информационным системам», должны не только иметь теоретическую и практическую подготовку в области формирования, создания и использования информационных ресурсов на базе современных автоматизированных библиотечно-информационных систем. Они должны также знать тенденции и перспективы развития отрасли, уметь применять все новейшие достижения нашей и смеж-